

检察日报

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办
CN 11-0187 邮发代号 1-154



2026年2月5日 星期四
第11148期 今日8版



最高人民检察院微博

检察日报客户端

习近平同美国总统特朗普通电话

新华社北京2月4日电 2月4日晚，国家主席习近平同美国总统特朗普通电话。

习近平指出，过去一年，我们保持着良好沟通，在釜山成功会晤，为中美关系领航把舵，受到两国人民和国际社会欢迎。我高度重视中美关系。新的一年，我愿同你继续引领中美关系这艘大船穿越风浪、平稳前行，多办一些大事、好事，美方有美方的关切，中方有中方的关切。中方言必信，行必果，说到做到。只要双方秉持平等、尊重、互惠的态度相向而行，就可以找到解决彼此关切

的办法。今年中美两国各自都有不少重要议程，中国“十五五”开局起步，美国将迎来建国250周年，两国将分别主办亚太经合组织领导人非正式会议、二十国集团领导人峰会。双方要按照我们达成的共识，加强对话沟通，妥善管控分歧，拓展务实合作，不以善小而不为，不以恶小而为之，一件事一件事去做，不断积累互信，走出一条正确相处之道，让2026年成为中美两个大国迈向相互尊重、和平共处、合作共赢的一年。

习近平强调，台湾问题是中美关系中最重要的问题。台湾是中国的领土，中方必须捍卫国家主权和领土完整，永远不可能让台湾分裂出去。美方务必慎重处理对台军售问题。

特朗普表示，美国和中国都是伟大的国家，中美关系是世界上最最重要的双边关系。我同习近平主席有着伟大的关系，我很尊重习近平主席。在我和习近平主席引领下，美中在经贸等领域进行了良好互动。我乐见中国成功，美方愿与中方加强合作，推动两国关系取得新发展。我重视中方在台湾问题上的关切，愿同中方保持沟通，在我任内保持中美关系良好稳定。

习近平会见越共中央总书记特使黎怀忠

新华社北京2月4日电（记者冯敬然）2月4日下午，中共中央总书记、国家主席习近平在人民大会堂会见作为越共中央总书记苏林特使专程来访的越共中央政治局委员、外交部长黎怀忠。

习近平指出，中越两党坚持相互通报彼此重大政治议程的优良传统，体现了中越“同志加兄弟”的特殊友好情谊和高度政治互信。不久前，我同苏林总书记通话，围绕进一步推进具有战略意义的中越命运共同体建设深入交换意见，达成重要共识。相信在以苏

林同志为首的越共中央坚强领导下，越南党、国家、人民一定能够胜利完成越共十四大确定的各项目标任务。

习近平强调，中越两国推进社会主义建设各项事业蓬勃发展，向世界昭示了社会主义制度的生机和活力。中方将一以贯之高度重视发展中越关系，愿同越方一道，牢牢把握社会主义前途命运，秉持“十六字”方针和“四好”精神，按照“六个更”总体目标，落实好高层共识，不断弘扬传统友谊，深化各层级交往和各领域合作，妥善管控分歧，推动中越命运共

同体建设阔步向前。

黎怀忠转交了越共中央总书记苏林致习近平总书记的复谢函并转达口信，感谢习近平总书记拨冗会见，表示越共十四大开启了越南民族发展新纪元，越方始终将巩固和发展对华关系作为对外政策的头等优先，愿同中方在新的发展征程上携手并进，以两党两国领导人达成的重要共识为引领，进一步巩固政治基础、物质基础和民意基础，推动中越关系迈上新的高度，更多造福两国人民。

王毅参加会见。

十四届全国人大常委会第二十次会议在京举行 赵乐际主持

新华社北京2月4日电 十四届全国人大常委会第二十次会议4日在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持。

下午，举行第一次全体会议。常委会组成人员150人出席会议，出席人数符合法定人数。会议听取了全国人大常委会代表资格审查委员会主任委员杨晓超作的关于个别代表的代表资格的报告。会后，进行了分组审议。

分组审议后，赵乐际委员长主持召开十四届全国人大常委会第六十次委员长会议。会议听取了全国人大常委会秘书长刘奇作的关于个别代表的代表资格的报告审议情况的汇报，决定将该报告提请闭幕会表决。

委员长会议后，举行闭幕会。常委会组成人员149人出席会议，出席人数符合法定人数。会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关

于个别代表的代表资格的报告。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔，秘书长刘奇出席会议。

国务委员吴政隆，最高人民法院院长张军，最高人民检察院检察长应勇，国家监察委员会等有关部门负责同志列席全体会议。

全国信访系统“最美信访干部”座谈会在京召开 陈文清出席会议并讲话

本报北京2月4日电（全媒体记者杨波）全国信访系统“最美信访干部”座谈会4日在京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清出席会议并讲话。他表示，要学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，坚持以人民为中心，树立和践行正确政绩观，深入推进信访工作法治化，努力建设对党忠诚可靠、恪守为民之责、善做群众工作的高素质信访干部队伍，为服务党和国家工作大局、维护群众合法权益、促进社会和谐稳定作出新的更大贡献。

陈文清指出，开展“最美信访干部”宣传活动，是贯彻落实习近平总书记关于加强信访干部队伍建设重要指示精神的具体举措。（下转第二版）



全国信访系统“最美信访干部”座谈会4日在京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清出席会议并讲话。
李光印摄

应勇与最高检机关离退休干部代表座谈 一茬接着一茬干一棒接着一棒跑 推动党的检察事业薪火相传行稳致远

本报北京2月4日电（巩宸宇 全媒体记者杨璐嘉）“各位老领导、老同志退休后依然心系党的检察事业，对大家的付出和贡献，我们牢记在心、倍加珍惜；对传承检察事业，我们责任在肩、全力以赴。”2月4日，最高人民检察院召开离退休干部代表座谈会，通报过去一年检察工作情况并听取意见建议。最高检党组书记、检察长应勇出席会议并讲话。最高检党组副书记、常务副检察长童建明通报2025年检察工作主要情况；党组成员、副检察长葛晓燕，党组成员、中央纪委国家监委驻最高检纪检监察组组长刘炤出席会议；党组成员、政治部主任滕继国主持座谈会。

“对过去一年检察工作完全赞成、备受鼓舞。坚持好发展好完善好中国特色社会主义检察制度是当代检察人的重大使命。建议加快构建中国检察学自主知识体系，坚定司法自治、检察制度自信。”“最高检对老干部工作高度重视。作为一名老干部支部的支部书记，我将与支部党员一道，加强政治理论学习，从严管理监督，继续为检察事业作贡献。”“检察机关过去一年工作实实在在，在成绩有目共睹。建议进一步深化完善党中央决策部署在检察机关落实机

制，更好为大局服务、为人民司法、为法治担当。”“为党的检察事业奋斗终身是每一位检察官一生的誓言。作为一名退休检察官，我将一如既往关心支持检察工作，积极建言献策，为检察事业贡献‘银发力量’。”……座谈会上，孙谦、万春、张志杰等老领导和叶兴旺、王伦轩、刘锁华、刘雅清、徐公义等老同志代表分别发言，充分肯定过去一年检察工作和最高检党组工作，并围绕强化检察监督、加强老干部工作等提出意见建议，表示将一如既往关心支持检察工作和最高检党组工作，力所能及为检察工作高质量发展贡献力量。

“检察机关老领导、老同志是党的检察事业的宝贵财富和重要资源。检察事业的发展进步凝聚着老领导、老同志的智慧和心血。”应勇认真听取大家发言后表示，党的检察事业稳健前行，人民检察制度不断发展完善，是一代又一代检察人“一茬接着一茬干，一棒接着一棒跑”奋斗出来的。各位老领导、老同志退休后仍然心系人民、心系检察，用行动诠释忠诚，用实干书写担当，积极为检察工作建言献策，为党的检察事业加油鼓劲、添柴加薪，与广大检察人员一道，携手推动党的检察事

业薪火相传、行稳致远。

应勇指出，今年是中国共产党成立105周年，也是党绝对领导下的人民检察制度创立95周年。持续推进习近平法治思想的检察实践，既需要广大在职检察人员求真务实，担当实干，也需要各位老领导、老同志发挥优势，贡献力量。希望老领导、老同志一如既往关心支持检察工作，充分发挥政治优势、经验优势、威望优势，帮助检察机关全面提升法律监督质效，切实履行好国家法律监督机关职责。最高检将继续重视和加强老干部工作，多谋务实之策、多做务实之事，持续做实“在政治上尊重、思想上关心、生活上照顾、精神上关怀”，努力让老领导、老同志有更多幸福感获得感。要加强离退休干部党的建设，加强检察机关离退休干部教育管理监督工作，以高质量党建引领推动老干部工作高质量发展。

“今天是立春，再过几天就是农历马年春节了。衷心祝愿各位老领导、老同志身体健康、阖家幸福。”应勇代表最高检党组向各位老领导、老同志以及全国检察机关离退休干部致以新年的问候和祝福。

最高检机关有关部门负责同志参加会议。

广东省委常委会听取省检察院党组工作汇报时强调

全力守护国家安全社会安定人民安宁

本报讯（通讯员李捷 张菲菲）2月4日，广东省委常委会召开会议，听取和研究省人大常委会、省政府、省政协、省高级法院、省检察院党组工作汇报。

会议充分肯定广东省检察院党组过去一年的工作，强调省检察院党组要坚持党对司法工作的绝对领导，聚焦主责主业主动担当作为，全力守护国家安全、社会安定、人民安宁。要持之以恒抓党建，加强党组自身建设，巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，认真抓好中央巡

视反馈意见的整改落实，一体推进不敢腐不能腐不想腐，指导做好机关和系统党的建设，打造更加坚强有力的战斗堡垒。

会议指出，要深入学习贯彻习近平法治思想和总体国家安全观，按照中央政法工作会议部署，扎实做好全省政法领域各项工作，为“十五五”时期各项事业发展提供坚实安全和法治保障。要立足“两个大局”，全力维护国家安全和社会大局稳定，坚持抓早抓小做好风险防范化解，加强社会治安综合治理，持续巩固良好的安全稳定形势。要更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用，全面推进各方面工作法治化，立足服务经济建设这个中心，营造更加稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境，推动全社会形成崇尚法治、恪守规则、尊重契约、维护公正的良好环境。要着眼打基础、利长远，扎实推进政法工作现代化，突出加强基层基础建设，强化科技赋能，着力锻造忠诚干净担当的新时代广东政法铁军。要以时时放心不下责任感抓好岁末年初安全稳定各项工作，守护好人民群众生命财产安全。